



# 今起东海禁捕抱卵梭子蟹及幼蟹

休渔期相继来临，不过近期海鲜供应仍充足

□记者 鲁威

又到伏季休渔期，昨天，记者从浙江省海洋与渔业局网站日前发布的《关于2016年浙江省海洋禁渔通告》获悉，4月1日起，禁止以抱卵梭子蟹或幼梭子蟹为主要捕捞对象的作业渔船生产；4月16日起，东海带鱼国家级水产种质资源保护区也将停止生产作业……休渔期陆续来临，宁波海产品市场影响如何？

## 今年休渔第一波 本月起禁捕抱卵梭子蟹

春夏汛期间，正是抱卵梭子蟹生子、幼蟹成长的时候，在这个季节进行捕捞，对梭子蟹资源的杀伤力相当大。为此，浙江省渔业部门规定，在4月1日12时至9月16日12时期间，北纬27度至31度沿岸和近海区域禁止以抱卵梭子蟹或幼梭子蟹为主要捕捞对象的作业渔船生产。

“接下来市场以冷冻品、外地货和养殖水产为主，而且都是公蟹。市民想要吃到肥美的‘红膏蟹’，就要等8月份。”

流刺网渔船解禁。”昨天，象山县梭子蟹协会工作人员告诉记者。

梭子蟹母蟹70—105元/斤，公蟹50—60元/斤……记者走访发现，较前段时间，最近市场上的梭子蟹价格小幅上涨。目前，宁波市场上的养殖梭子蟹主要来源象山以及南方城市。不过上月底，各地养殖梭子蟹差不多全部捕捞上岸。而随着不少捕梭子蟹的渔船陆续返港，新鲜的外海梭子蟹也将逐渐减少。

“包括梭子蟹等海鲜，接下来两个月预计价格可能会上涨15%—20%。”路林市场的商家告诉记者。

## 受禁捕及增殖放流等多种原因影响

### 近几年东海海域梭子蟹旺发

记者从市海洋与渔业局了解到，近年来，中国水产科学研究院东海水产研究所每年都会派监测船对东海区域内的鱼虾蟹类分布进行监控。根据监控结果来看，近几年，东海区域虾蟹的产量就一直呈上升趋势，其中，梭子蟹的增幅最明显，尤其是这几年产量都不低。

那么，梭子蟹旺发是不是与每年抱卵梭子蟹或幼梭子蟹禁捕期有关？

对此，宁波市海洋与渔业研究院专家申屠基康表示，梭子蟹增产的原因是多方面的。比如，梭子蟹的产量增加与1995年开始实行的伏季休渔措施有关。浙江省海洋伏季休渔工作已进行了20多个年头，资源养护效果还是不错的；尤其是宁波以及周边几个区域在休渔

措施中增加了禁止针对梭子蟹捕捞的刺网、笼捕等作业方式，并严厉打击捕捞、销售抱卵梭子蟹行为后，梭子蟹产量的增长更加明显。梭子蟹的增产还可能与近些年实行东海海域的增殖放流活动有关。不过，也有可能与东海捕食梭子蟹的鱼类减少有关。

记者从渔业部门获悉，这几年海捕螃蟹产量大增，与渔民捕捞力度加大也有一定关系。部分渔船利用梭子蟹的趋光性，大大增加了船上照明灯的亮度，吸引梭子蟹入网。此外，近两年拖虾船和笼壶类渔船的数量都有所增加，渔船的马力也是以前的好几倍，加载的渔网更多。记者了解到，我市桁杆拖虾渔船、笼壶类（包括蟹笼）以及流刺网渔船，数量差不多占全市渔船的半数。

## 鄞州区“白内障复明行动”启动

60万元善款用于“慈爱光明工程”  
鄞州人民医院眼科中心负责施行手术

本报讯（通讯员 张基隆）“视力模糊已有好几年，这次可以好好检查和治疗了。”3月28日上午，鄞州区慈善总会与浙东眼科专病中心——鄞州人民医院联合开展的“白内障复明行动”在洞桥卫生院启动，排队等候筛查的石臼庙村村民顾惠芳在现场告诉鄞州日报记者。

“白内障复明行动”是鄞州区慈善总会与鄞州人民医院自2001年起开展的一项传统救助活动，每年免费为符合条件的贫困白内障患者进行手术治疗，提高受助群体的晚年生活质量。今年，鄞州区慈善总会共安排救助资金60万元用于“慈爱光



抱卵梭子蟹

## 捕捞幼鱼对环境破坏更大 本月渔政开展专项执法行动

春季是海洋生物幼体资源的生长期。昨天，记者从市海洋渔业局了解到，3月29日至4月29日，我市渔业部门将配合省海洋与渔业执法总队开展为期一个月的全省幼鱼保护暨禁用渔具整治执法月行动。

“主要是严厉打击各种非法使用禁用渔具、滥捕海洋生物幼体资源的行为，深入推进浙江渔场修复振兴暨‘一打三整治’工作。”昨天，宁波市渔政部门的工作人员告诉记者。

考虑到各地渔船作业方式的特

点，本次联合执法行动分南北两组，采取港口检查与海上打击相结合的方式，以保护幼鱼为目的，依法严厉打击非法使用电脉冲、地笼网、多层囊网拖网、密眼网等禁用渔具、渔法进行捕捞生产的行为。行动期间，北片组利用帆张网、拖虾等作业汛期结束回港投售鱼货时机，重点对镇海和北仑等渔船鱼货投售比较集中的港口开展执法检查，适时兼顾海上打击；南片组重点对拖网、拖虾作业集中的203、210、211等海区开展海上集中检查打击，兼顾港口执法检查。

## 四五月份还有一波鱼汛 近期海鲜供应依然充足

海产品陆续禁捕，不过马大嫂不用担心菜篮子里的鱼货。

采访中，路林水产市场的一位商户告诉记者，眼下东海多数海鲜还是可以捕捞，尤其，4—5月份还有一波鱼汛，届时会带来小黄鱼、鳓鱼、鲳鱼等本地海鲜。

“而且，宁波象山和城区的水产批发市场每年都会备下冻品海鲜，以供应东海禁捕期的市场。”该商户说，“宁波在世界各地分布的远洋捕捞船则是没有禁渔期的，仍可供应鱿鱼、金枪鱼等鱼货。东海休渔期

间，宁波市民还是能吃到小部分正宗的东海海鲜的，如淡菜等。”

此外，近年来宁波市场进口的水产品也正越来越多，如挪威的三文鱼，美国、加拿大的金枪鱼，秘鲁、阿根廷的鱿鱼，以及东南亚各国的鲳鱼、带鱼、墨鱼等。“这些外国的鱼货虽然没有东海的水产品好吃，但毕竟是新鲜的。”

记者多方了解到，钓具和休闲渔船均未列入禁捕渔具范围。因此，市民还可以在象山、宁海、奉化体验渔业旅游观光度假，坐休闲渔船、拔渔网、尝海鲜、出海海钓等。

## 新闻链接

### 渔业部门发布今年东海禁渔时间表

昨天，记者从2016年我省海洋捕捞禁渔规定了解到，除了4月1日起禁止以抱卵梭子蟹或幼梭子蟹为主要捕捞对象的作业渔船生产外，接下来东海还将陆续迎来其他各类休渔作业。

其中，围网类及船敷箕状敷网（敷网）作业休渔时间为5月1日12时至7月1日12时；单锚张纲张网（帆式张网）作业休渔时间为5月1日12时至9月16日12时；其它张网作业休渔时间为6月1日12时至9月1日12时。单船桁杆拖网（桁杆拖虾）、笼壶类和刺网类作业休渔时间则定为6月1日12时至8月1日12时；拖网类及其他未列举海洋捕捞作业休渔时间均为6月1日12时至9月16日12时。

通告对产卵带鱼保护区作了保护性规定：北纬28度30分至30度30分、东经125度以西到机动渔船底拖网禁

渔船线以东海域，5月1日12时至6月30日12时禁止拖网渔船及其它以捕捞产卵带鱼为主的作业渔船进入该保护区生产。

东海带鱼国家级水产种质资源保护区保护规定则为：核心区4月16日12时至7月1日12时，禁止所有捕捞作业生产（注：核心区由以下6点连接而成：A点：北纬30度30分、东经123度10分；D点：29度0分、122度35分；H点：28度30分、122度10分；I点：28度30分、122度30分；E点：29度0分、122度55分；B点：30度30分、123度30分）。

通告还规定，捕捞许可证核定两种作业类型或一种作业类型两种作业方式的，只要其中某个作业仍处于休渔期内，则该捕捞渔船仍要进行休渔，并不得在休渔期间实施作业变更（变更为休渔时间一致或更长的作业除外）。渔业捕捞辅助船随上述不同作业实行同步休渔。